



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ  
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  
ΥΠΟΥΡΓΟΣ



Κυρίες και Κύριοι,

Το περιβάλλον εκπέμπει σήμα κινδύνου. Η υπερθέρμανση του πλανήτη, η ατμοσφαιρική ρύπανση, η υπερεκμετάλλευση των φυσικών πόρων, οι συνθήκες ζωής στα αστικά κέντρα, η μόλυνση του εδάφους από την υπερβολική χρήση φυτοφαρμάκων, συνθέτουν μια «άβολη αλήθεια» για να δανειστώ τον τίτλο του έργου του Νομπελίστα πλέον Αλ Γκορ. Δεν είναι τυχαίο ότι ο Αλ Γκορ βραβεύτηκε με το Νόμπελ Ειρήνης για την προσπάθειά του να ευαισθητοποιήσει την παγκόσμια κοινότητα για την προστασία του περιβάλλοντος. Η μόλυνση του περιβάλλοντος και η κλιματική κρίση αποτελούν επομένως το μεγάλο εχθρό της ανθρωπότητας και η αντιμετώπισή του, μια από τις μεγαλύτερες προκλήσεις της εποχής μας. Απαιτούνται πολιτικές που προωθούν την αειφόρο ανάπτυξη. Επιβάλλεται δράση, όχι αδράνεια.

Ευθύνες έχουμε όλοι και η προσπάθεια πρέπει να είναι κοινή. Πολίτες, επιχειρήσεις, εθνικές κυβερνήσεις, υπερεθνικοί οργανισμοί, η παγκόσμια κοινότητα, οφείλουν να συνεργαστούν με ένα και μοναδικό σκοπό. Την αντιμετώπιση αυτής της κρίσης που υποθηκεύει το μέλλον των επόμενων γενεών. Η Ελλάδα είναι

αποφασισμένη να δώσει ένα δυναμικό και αποτελεσματικό «παρών» στον αγώνα αυτό. Η κυβέρνηση έχοντας θέσει σε πρώτη προτεραιότητα την προστασία του περιβάλλοντος και την αιφόρο ανάπτυξη, έχει προχωρήσει σε συστηματικές δράσεις, στην κατεύθυνση αυτή.

Προχωρούμε τη διαδικασία ταχείας εναρμόνισης της ελληνικής νομοθεσίας για το περιβάλλον με την αντίστοιχη κοινοτική, έχοντας ήδη ενσωματώσει 27 κοινοτικές οδηγίες για το περιβάλλον από το Μάρτιο του 2004 μέχρι σήμερα. Η Ελλάδα, ως κράτος - μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχει επικυρώσει το Πρωτόκολλο του Κιότο για τον περιορισμό των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου και συνεισφέρει στο Πρόγραμμα για την Κλιματική Αλλαγή της Ευρωπαϊκής Ένωσης που ξεκίνησε τον Ιούνιο του 2000.

Προχωρούμε στην εκπόνηση και θεσμοθέτηση ολοκληρωμένου Χωροταξικού σχεδιασμού, με το Εθνικό Χωροταξικό Σχέδιο και Ειδικά Χωροταξικά Πλαίσια για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, τον Τουρισμό και τη Βιομηχανία. Εφαρμόζουμε νέα Σχέδια Διαχείρισης για στερεά και υγρά απόβλητα και την εφαρμογή προγραμμάτων ανακύκλωσης, προωθώντας τη δημιουργία Εθνικού Οργανισμού Ανακύκλωσης.

Καταρτίσαμε το πρώτο Εθνικό Πλαίσιο για τη Διαχείριση των Επικίνδυνων Αποβλήτων και εντατικοποιήσαμε τους περιβαλλοντικούς ελέγχους, επιβάλλοντας αυστηρότατες ποινές στους ρυπαίνοντες. Επιταχύναμε σημαντικά τους ρυθμούς απορρόφησης των κοινοτικών πόρων. Ενδεικτικά αναφέρω ότι η

απορρόφηση του προγράμματος «Περιβάλλον» από το Γ' ΚΠΣ έφθασε το 52%, από 14% το 2004, ενώ σε ό,τι αφορά το Δ' ΚΠΣ εξασφαλίσαμε χρηματοδότηση ύψους 4,3 δισ ευρώ για τον τομέα του περιβάλλοντος και της αειφόρου ανάπτυξης.

Είναι προφανές ότι επιβάλλεται να ενσωματώσουμε τη περιβαλλοντική διάσταση σε κάθε μας δράση. Κι εδώ πρέπει να σημειωθεί ότι από τους πλέον εχθρικούς για το περιβάλλον τομείς, θεωρείτο μέχρι τώρα, ο ενεργειακός. Αυτή η άποψη μπορεί και πρέπει να αλλάξει.

Το Ειδικό Χωροταξικό Σχέδιο για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, θα συμβάλει, ώστε να αυξηθεί η παραγωγή Πράσινης Ενέργειας από τα τωρινά επίπεδα του 11% στο 20% το 2010 και στο 30% το 2020. Επενδύουμε στην πράσινη ενέργεια, ενισχύουμε την ενεργειακή ασφάλεια και διαφοροποιούμε τις οδούς προμήθειας. Η χώρα μας με μια σειρά σημαντικών ενεργειακών έργων - όπως ο αγωγός Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολη, ο υποθαλάσσιος ελληνο-ιταλικός αγωγός, ο νέος αγωγός φυσικού αερίου South Stream που δρομολογείται - μετατρέπεται σε ενεργειακό κόμβο της ευρύτερης περιοχής, σεβόμενη απόλυτα τον περιβαλλοντικό πλούτο της. Στόχος των διεθνών συνεργασιών και διασυνδέσεων είναι άλλωστε εκτός από την απρόσκοπτη και ασφαλή ροή του ενεργειακού εφοδιασμού, η μεγαλύτερη ευαισθησία έναντι του περιβάλλοντος και των κλιματικών αλλαγών.

Πρέπει να καταστεί σαφές ότι δεν έχουμε την πολυτέλεια να αντιμετωπίσουμε την ανάπτυξη ανεξάρτητα από την προστασία του περιβάλλοντος. Η υπερθέρμανση του πλανήτη είναι ένα

ιδιαίτερα περίπλοκο πρόβλημα. Απαιτείται ευαισθητοποίηση και συνεργασία. Η εξοικονόμηση της ενέργειας έχει όχι μόνον οικονομικά αλλά και περιβαλλοντικά οφέλη. Είναι προφανές ότι οι παρεμβάσεις στον τομέα της εξοικονόμησης ενέργειας επιφέρουν σημαντική βελτίωση στο περιβάλλον και την κοινωνία γενικότερα.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση αποδίδει μεγάλη σημασία στο ζήτημα της παραγωγής και κατανάλωσης ενέργειας. Στο πλαίσιο αυτό, έχει εκδώσει την πράσινη βίβλο για την εξοικονόμηση ενέργειας, τη λευκή βίβλο για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, καθώς και την πράσινη βίβλο για τη στρατηγική ενεργειακών αποθεμάτων. Βασικό στόχο της ενεργειακής πολιτικής της Ε.Ε. αποτελεί η απεξάρτηση από ξένες πηγές ενέργειας, καθώς και η προώθηση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας. Επιπλέον, η ΕΕ ενδιαφέρεται για την ενεργειακή απόδοση των κτηρίων, δεδομένου ότι σύμφωνα με ειδική έρευνα προκύπτει ότι το 40% της συνολικής κατανάλωσης ενέργειας στα κράτη – μέλη δαπανάται στα κτίρια.

Τον περασμένο Μάρτιο, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο πήρε ιδιαίτερα σημαντικές αποφάσεις και καθόρισε φιλόδοξους στόχους για την καταπολέμηση των κλιματικών αλλαγών μέσα από την νέα ενεργειακή πολιτική για την Ευρώπη. Οι βασικοί στόχοι που πρέπει να επιτευχθούν μέχρι το 2020 είναι εξοικονόμηση κατά 20% της ενεργειακής κατανάλωσης μέσα από την βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης, αύξηση από 7% σε 20% του μεριδίου των ανανεώσιμων πηγών της συνολικής ενεργειακής κατανάλωσης και αύξηση του ποσοστού των βιοκαυσίμων σε σχέση με τη βενζίνη και το πετρέλαιο σε 10%, από 1% που είναι σήμερα.

Με ικανοποίηση όμως παρατηρούμε ότι καταγράφεται μια ολοένα αυξανόμενη ευαισθητοποίηση των πολιτών και των επιχειρήσεων για την αντιμετώπιση του κοινού εχθρού. Είναι προφανές ότι η ελευθερία της ατομικότητας μπορεί να συνδυαστεί με την κοινωνική υπευθυνότητα της συλλογικότητας. Διανύοντας την πρώτη δεκαετία του 21<sup>ου</sup> αιώνα, έχει καταστεί σαφές ότι οι ριζικές αλλαγές που έχουν επέλθει στην κοινωνία, διαφοροποίησαν και το μοντέλο της επιχειρησιακής ευθύνης. Οι πολίτες ζητούν τη συμβολή του επιχειρηματικού κόσμου, όχι μόνο στην αναζωογόνηση της οικονομίας αλλά και στη διατήρηση της κοινωνικής συνοχής. Οι επιχειρήσεις κρίνονται αυστηρά και καθημερινά, όχι μόνο με βάση το βαθμό επιτυχίας στον τομέα δραστηριοποίησής τους, αλλά και με βάση περιβαλλοντικά και κοινωνικά κριτήρια.

Η έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, χωρίς να είναι καινούργια, είναι πλέον συνυφασμένη με τη σύγχρονη αντίληψη για τη λειτουργία των επιχειρήσεων. Αποτελεί ανταγωνιστικό πλεονέκτημα μιας επιχείρησης στη σημερινή πραγματικότητα. Ισοδυναμεί με την υιοθέτηση Αρχών και πρωτοβουλιών κοινωνικής, περιβαλλοντικής και πολιτιστικής διάστασης, που δε νοούνται ως δράσεις φιλανθρωπικού χαρακτήρα ή δημοσίων σχέσεων και συνιστούν συνειδητή επιλογή και δέσμευση για ανάπτυξη πρακτικών που συμβάλλουν στη βιώσιμη ανάπτυξη.

Η ιδέα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης προωθείται τόσο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία εξέδωσε τον Ιούλιο του 2001 την Πράσινη Βίβλο για την «Προώθηση ενός ευρωπαϊκού πλαισίου για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη», όσο και από τον

Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών με την πρωτοβουλία «Παγκόσμια Συμφωνία» που ξεκίνησε το 2000.

Η κυβέρνηση στηρίζει το «επιχειρείν» με κοινωνικό πρόσωπο. Η σημασία που δίνουμε στην Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, υπογραμμίζεται στο Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς καθώς και στις προτεραιότητες του Επιχειρησιακού Προγράμματος του υπουργείου Ανάπτυξης για την περίοδο 2007-2013, με επιδότηση έργων για εξοικονόμηση ενέργειας, διασφάλιση της ποιότητας της παραγωγικής διαδικασίας, ενίσχυση του οικολογικού τρόπου λειτουργίας των επιχειρήσεων. Τα πρώτα προγράμματα εταιρικής κοινωνικής ευθύνης αποδίδουν. Φυσικά χρειάζονται ακόμη περισσότερα. Θα μου επιτρέψετε να αναφερθώ ενδεικτικά στις προσπάθειες που καταβάλλουν στην κατεύθυνση αυτή ορισμένοι ενεργειακοί φορείς, τους οποίους εποπτεύει το υπουργείο Ανάπτυξης.

Η ΔΕΗ, υποστηρίζει την περιβαλλοντική στρατηγική της με ένα επενδυτικό πρόγραμμα πολλών εκατομμυρίων ευρώ, το οποίο επικεντρώνεται σε τρεις βασικούς στόχους:

- στη βελτίωση της περιβαλλοντικής συμπεριφοράς των Σταθμών
- στην εφαρμογή στους νέους σταθμούς των πλέον σύγχρονων τεχνολογιών καύσης λιγνίτη
- στην αποκατάσταση των εδαφών των ορυχείων
- στην υδροδυναμική ανάπτυξη
- στην αξιοποίηση των ΑΠΕ

Τα Ελληνικά Πετρέλαια έχουν δεσμευτεί για δράσεις που συμβάλλουν στην ενεργειακή βελτίωση των εγκαταστάσεων, που μειώνουν την πιθανότητα πρόκλησης περιβαλλοντικών ατυχημάτων και τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου και άλλων ρύπων. Στο πλαίσιο αυτό προωθούν τη βελτίωση της ποιότητας των καυσίμων και της μείωσης των εκπομπών υποστηρίζοντας την παραγωγή καθαρών καυσίμων, εφαρμόζουν τις διαθέσιμες τεχνικές για την προστασία του περιβάλλοντος με την ελαχιστοποίηση των εκπομπών και τη μείωση του λειτουργικού κόστους.

Στον αγώνα μας κατά των κλιματικών αλλαγών, οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και η Εξοικονόμηση Ενέργειας αποτελούν δύο από τα σημαντικότερα όπλα μας. Οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας είναι ανεξάντλητες, ασφαλείς, περιβαλλοντικά καθαρές μορφές ενέργειας, αφού δεν παράγουν ρύπους ή αέρια που ενισχύουν τον κίνδυνο των κλιματικών αλλαγών. Αποτελούν μια οικονομικά ανταγωνιστική και περιβαλλοντικά επωφελή εναλλακτική λύση. Να σημειώσω ότι με το νέο Αναπτυξιακό Νόμο και το Νόμο για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, δίνονται ισχυρά κίνητρα στην ηλεκτροπαραγωγή από φωτοβολταϊκά συστήματα. Το Υπουργείο Ανάπτυξης έχει θέσει ως στόχο μέχρι το 2014, την έγχυση στο Σύστημα ισχύος 700 MW, από φωτοβολταϊκά συστήματα. Από την πλευρά της, η Εξοικονόμηση Ενέργειας έχει καταλυτική δράση στην αναγκαία μείωση εκπομπών Διοξειδίου του Άνθρακα.

Οι επιχειρήσεις με προγράμματα Εταιρικής Κοινωνικής και κυρίως Περιβαλλοντικής Ευθύνης μπορούν να αποτελέσουν ένα

σημαντικό παράγοντα στη δημιουργία μιας κοινωνίας απαλλαγμένης από την απειλή της κλιματικής αλλαγής. Ήδη, οι περισσότερες πολυεθνικές, η δραστηριότητα των οποίων επιβαρύνει σημαντικά το περιβάλλον, δημοσιεύουν στον ετήσιο κοινωνικό απολογισμό τους, τα επίπεδα εκπομπών του διοξειδίου του άνθρακα και τις ενέργειες για τη μείωσή του καθώς και τις περιβαλλοντικές επιδόσεις τους.

Είναι χρέος όλων μας να αντιμετωπίσουμε το σημαντικό πρόβλημα της κλιματικής αλλαγής. Να αντιδράσουμε στο σήμα κινδύνου που εκπέμπει ο πλανήτης μας. Είναι η ηθική υποχρέωση που έχουμε απέναντι στις επόμενες γενιές.